
 فيزيك

tشود كه در بازه ايم. ملاحظه مي رسم كرده xـ گام اول: مطابق شكل، مسير حركت و جهت حركت آن را روي محور » 1«گزينه  -1 1 tتا 2 2 5 

  .s3ثانيه حركت جسم در خلاف جهت محور بوده است؛ يعني

  

tگام دوم: در بازه 1 ο تاt s2 tو 2 s3 tتا 4 s4 tو 5 s5 tتا 7 s6 tو 8 s7 tتا 9 s8 ، جسـم در حـال دور شـدن از    10
  مبدأ بوده است؛ يعني:
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  آسان)كتاب درسي) ( 8(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت روي خط راست ـ شناخت حركت ـ صفحه  )(افاضل

bـ يادآوري رياضي: در يك سهمي مختصات رأس سهمي برابر» 2«گزينه  - 2
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است و طول نقاطي كه از نمودار كـه عـرض يكسـان داشـته      

  برابر است با: ، مسافت طي شده t1باشند، نسبت به رأس سهمي در فاصله يكسان هستند. در اين سؤال در بازه صفر تا 
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  جايي جسم نيز برابر است با: جابه
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  كنيم: را حساب مي xكنيم و مقدار از رابطه سرعت متوسط و تندي متوسط استفاده مي
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  ) (متوسط)x-tـ فصل اول ـ تندي و سرعت متوسط ـ نمودار (پايه دوازدهم  )(افاضل

  توان دريافت: ـ براي محاسبه تندي متوسط ابتدا بايد مسافت طي شده در كل مسير را حساب كنيم، از روي نمودار مي» 1«گزينه  - 3
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  كنيم: ب ميرا حسا Bتا  Aجايي، فاصله مستقيم بين  و براي محاسبه اندازه جابه
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  توان نوشت: در نهايت نسبت تندي متوسط به اندازه سرعت متوسط مي
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  كتاب درسي) (متوسط) 25(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط و سرعت متوسط در دو بعد ـ صفحه  )(افاضل



  

  كنيم: بررسي مي ها را ـ هريك از گزينه» 2«گزينه  - 4

avالف) با توجه به تعريف شتاب متوسط يعني
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2 يكسـان اسـت،    tبراي هر دو متحرك در بازه صفر تا V1و V2هاي ، چون كميت1

  اين عبارت درست است.ها نيز يكسان است؛  پس شتاب متوسط آن

avدانيم سرعت متوسط از رابطه ب) مي
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د و همچنين يادمان هست كه در نمودار سرعت ـ زمان مساحت محصور نمودار  آي دست مي به 

 Aتـر از   بيش Bسط است، پس سرعت متو Aتر از مساحت محصور  بيش Bجايي متحرك است و چون مساحت محصور  با محور زمان برابر جابه

  است؛ اين عبارت نادرست است.

  پ) بنا به توضيح عبارت (الف)، عبارت (پ) نادرست است.

Vدانيم شيب خط مماس بر نمودار ت) مي t  ،در هر لحظه بيانگر شتاب متحرك در آن لحظه است. چون شيب خط مماس در حال كاهش است
  و در حال كاهش است؛ عبارت (ت) درست است.متغير  Bپس شتاب متحرك 

است، پس مقدار  xجهت با محور  ها تغيير نكرده و هم ث) چون علامت سرعت هر دو متحرك مثبت است، به اين معني است كه جهت حركت آن
  ت است.هاست، پس بنابر توضيح عبارت (پ)، عبارت (ث) نيز نادرس ها برابر اندازه سرعت متوسط آن تندي متوسط متحرك

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط، نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط) )(افاضل

xـ روش اول: از معادله حركت براي سرعت ثابت يعني» 3«گزينه  - 5 Vt x  ο كنيم: در دو لحظه استفاده مي  
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x  باشد: يصورت مقابل م بنابراين معادله حركت به t 15 50  

xروش دوم: از رابطه
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t، با قرار دادن s توان به  مي» 3«و » 1«هاي  در گزينه 2

  پي برد.» 3«درستي گزينه 

mروش سوم: پس از محاسبه
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 t، در لحظه15 s1 x، به اندازه2 m   2 15 xاز مكان 30  1 متر به سمت منفي حركت  20

xكنيم و مكان مي m 50ο ت يكنواخت) (متوسط)(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حرك )(كتاب همراه علويآيد.  دست مي به  

صورت خط راست با شيب منفي است و مربوط به حركت يكنواخت است، پس ابتدا شيب نمـودار را كـه بيـانگر سـرعت      ـ نمودار به» 2«گزينه  - 6
  داريم: s3كنيم. در بازه صفر تا متحرك است حساب مي
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xكه يناكنون با توجه به ا m 30ο ازاي نويسيم و مكان متحرك را به است، معادله حركت را ميt / s 7   كنيم: حساب مي 5
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  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت يكنواخت) (متوسط) )(افاضل



  

هـا كـه بـا سـرعت ثابـت حركـت        ي كاميون اول در نظر بگيريم، معادله حركت هريك از كاميونـ روش اول: اگر مبدأ مكان را ابتدا» 3«گزينه  - 7
  كنند، مطابق زير خواهد بود: مي
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tدر لحظه ο لهابتداي كاميون دوم در فاص 50 12 x  صورت مقابل است: متري مبدأ است و معادله آن به 62 t 2 15 62  

  تر باشد. از مكان كاميون اول بيش m18طور كامل از كاميون دوم سبقت بگيرد، بايد مكان آن كه كاميون اول به هنگامي
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  كنيم: حساب مي s16جايي كاميون اول را طي مدت اكنون جابه
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mها برابر كنيم، چون سرعت هر دو در يك جهت است، سرعت نسبي آن روش دوم: از مفهوم سرعت نسبي استفاده مي
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  (افاضل)(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت يكنواخت دو متحرك) (متوسط)كنيم.  را حساب مي اولجايي كاميون  جابهمطابق روش اول و پس از آن 

tكه در لحظه كنند. با توجه به اين گام اول: هر دو متحرك با سرعت ثابت حركت ميـ » 4«گزينه  - 8 ο  متحركA ،25  تـر از   متر عقـبB   بـوده
tاست و در لحظه  A،ثانيـه متحـرك    9كه در مدت  توان نتيجه گرفت جلو افتاده است مي Bاز متحرك  m20اين متحرك 9 25 20 45 

به اندازه Aحركت كرده است، پس سرعت متحرك  Bتر از  متر بيش
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Bكـه  است. با توجـه بـه ايـن    Bتر از  متر بر ثانيه بيش 
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  كنيم: ها را حساب مي يعني لحظه به هم رسيدن آن tگام دوم: اكنون با توجه به تشابه دو مثلث هاشورخورده لحظه 
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tازاي پيموده است را به Aگام سوم: مسافتي كه متحرك  s   كنيم: حساب مي 5
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  ـ فصل سوم ـ حركت يكنواخت دو متحرك) (دشوار) دهم(پايه  )(افاضل

Vـ گام اول: از رابطه شتاب يعني» 2«گزينه  - 9 V
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اند، پـس سـرعت    كنيم. هر دو متحرك از يك نقطه شروع به حركت كرده استفاده مي 

  .ها صفر است اوليه آن
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  كنيم: را حساب مي tگام دوم: مدت زمان 
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت، معادله سرعت ـ زمان) (متوسط)96سراسري خارج از كشور رياضي ـ (



  

Vوانيم از معادلهت هاي سؤال مي ـ در حركت با شتاب ثابت، با توجه به داده» 4«گزينه  -10 V
x t


  2 1

2
  استفاده كنيم: 

m
x ( ) m , V , t s

s
       235 15 50 20 10  

V m
V

s


    1

1

20
50 10 10

2
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت، معادله مستقل از شتاب) (آسان)

، Bتـوان فهميـد كـه حركـت      سهمي است و مي B. نمودار شود با سرعت ثابت انجام مي Aخط راست است، پس حركت  Aـ نمودار » 2«گزينه  - 11

avبرابر t2و t1دانيم در حركت با شتاب ثابت سرعت متوسط بين لحظه دار با شتاب ثابت است و مي شتاب
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  شتاب ثابت) (متوسط)فصل اول ـ ) (پايه دوازدهم ـ 99(سراسري رياضي ـ باشد.  مي Aبرابر سرعت  

Vـ گام اول: نمودار» 2«گزينه  -12 t ها با شـتاب   صورت خط است، پس حركت متحرك ها به هريك از متحرك
 Bدو برابر شتاب متحـرك   Aگيرد، چون شتاب متحرك  سبقت صورت مي tدر لحظهثابت است. فرض كنيم 
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Vتوان از معادله گام دوم: در حركت با شتاب ثابت مي V
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  توان نوشت: است، مي
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  را حساب كرد: AVتوان ) مي2) و (1ه (گام سوم: از دو معادل
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  ـ شتاب ثابت، نمودار سرعت ـ زمان) (دشوار) اولـ فصل  دوازدهم(افاضل) (پايه 



  

  اي را يادآوري كنيم: ـ خوب است پيش از پرداختن به پاسخ سؤال، نكته» 2«گزينه  -13

صورت يك مثلث باشد، طوري كه قاعده آن در محور زمان قرار داشته باشد، سرعت متوسط در بازه زماني  ـ زمان بهرعت  يادآوري: اگر نمودار س

mبرابر t1، سرعت متوسط متحرك در بازه صفر تامقابلنظر، برابر نصف سرعت متحرك در لحظه رأس مثلث است. مثلاً در شكل  مورد
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، سرعت متوسط برابرs20تا t1در اين سؤال نيز در بازه زماني
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ي فوق نظر است و در بازه زمان متر بر ثانيه است و چون تندي متوسط مورد 

  متحرك در يك جهت (منفي) حركت كرده است، تندي متوسط برابر اندازه سرعت متوسط آن است.
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  تندي متوسط) (متوسط)ـ  اولفصل ـ  دوازدهم) (پايه 1400(سراسري رياضي ـ 

شود. براي محاسبه تندي  حركت با شتاب ثابت انجام مي صورت سهمي است، پس گام اول: معادله حركت درجه دوم و به ـ روش اول:» 2«گزينه  -14
اي كـه   كه آيا لحظه رأس سهمي (لحظه متوسط بايد مسافت طي شده در بازه زماني موردنظر را حساب كنيم. ابتدا بازه زماني موردنظر، سپس اين

  كنيم. شود) در بازه زماني موردنظر است يا خير را تعيين مي جهت حركت عوض مي

xكند، اي كه متحرك از مبدأ عبور مي : لحظهگام دوم ο :است  
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tلحظه s 2 tدر بازه 2 ο قرار ندارد، پس بازه زماني صفر تاs4 گيريم. را در نظر مي  

bلحظه مربوط به رأس سهمي را از رابطهگام سوم: 
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كنيم و مجموع  حساب مي s4تا 1و بار ديگر از  s1قرار دارد مسافت طي شده را يك بار از صفر تا s4در بازه زماني صفر تا tگام سوم: چون
  آوريم: دست مي ها را به مسافت
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avگام سوم: از رابطه
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  كنيم: تندي متوسط جسم را حساب مي 
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mتوان دريافت ين معادله با معادله كلي حركت در شتاب ثابت ميروش دوم: با مقايسه ا
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 است و معادله سرعت آن  2

V t 2   كنيم: يم ميها را (مسافت) بر مدت زمان آن تقس ت محصور آنحكنيم و مجموع قدرمطلق مسا است. اين نمودار را رسم مي 2

  

      av

m
V /

s

 


  

2 1 3 6

102 2
2 5

4 4
  

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط، معادله حركت با شتاب ثابت) (دشوار)



  

  ـ بررسي موارد:» 4«گزينه  - 15

اسـت و جسـم در   رود و در دو ثانيه اول سرعت منفي  كار مي الف) نادرست است، زيرا علامت سرعت براي جهت حركت جسم در خط راست، به
  حركت كرده است. محورخلاف جهت 

  ب) درست است، اگر اندازه سرعت جسم زياد شود، حركت آن تندشونده است و در دو ثانيه دوم و دو ثانيه چهارم اين عمل رخ داده است.

  ه است.ثانيه متحرك كندشونده حركت كرد 6يعني مدت  10تا  8و  6تا  4، 2صفر تا  هاي پ) نادرست است، در بازه

را (در  tت) نادرست است، در حركت روي خط راست اگر جهت حركت عوض شود، بايد علامت سرعت نيز عـوض شـود؛ يعنـي نمـودار محـور      
t) قطع كند و فقط در لحظهv-tدستگاه  s   اين اتفاق رخ داده است. 2

  ثانيه حركت در جهت محور بوده است. 10تا  2؛ يعني از كه علامت سرعت مثبت باشد ث) درست است، در همه مدت زماني

 (پايه دهم ـ فصل سوم ـ حركت، نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط) )(افاضل

Vـ گام اول: از رابطه زمان توقف يعني» 1«گزينه  -16
t

a


  ο

  كنيم: استفاده مي 

m
V

/ s
 

72
20

3 6
ο 

t s  
20

5
4

  

sگام دوم: از رابطه مسافت توقف يعني

V
d

a


2

2

ο
sd  كنيم: استفاده مي  m 



2
20

50
2 4

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت، معادله مستقل از زمان) (آسان)

  ـ » 3«گزينه  -17

 
xدانيم در نمودار گام اول: مي tيب خط مماس بر نمودار برابر سرعت متحرك است، بنابراين در لحظه، شt s سرعت متحرك را با محاسبه  1

t                                      آوريم: دست مي ، بهdشيب خط s

m
V

s
  1

2
2

1
  

Vز شتاب يعنيگام دوم: اكنون از معادله مستقل ا V
x t


 

2

ο
  كنيم تا سرعت اوليه متحرك را حساب كنيم: استفاده مي s1در بازه زماني صفر تا 

V V V m
x x t V

s

 
       1

2
4 1 1 4

2 2

ο ο
ο ο  

Vگام سوم: شتاب جسم را از رابطه V
a

t


 ο

   كنيم: حساب مي 
m

a
s


  

2 4
2

1
  

V   نويسيم: گام چهارم: معادله سرعت جسم را مي at V V t     2 4ο  

  ) (متوسط)x-t(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت، نمودار 



  

  ـ » 4«گزينه  - 18

 
aگام اول: در نمودار tآوريم: دست مي تغيير سرعت متحرك است، آن را به دانيم مساحت محصور بين نمودار با محور زمان برابر ، مي  

m
V S S

s
       1 2 2 8 1 2 14  

Vگام دوم: شتاب متوسط متحرك را از رابطه
a

t





   كنيم: حساب مي 

m
a /

s
 

2

14
1 4

10
  

  )متوسطحركت روي خط راست ـ شناخت حركت) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (افاضل) (

توان دريافت در نيمـه مـدت    صفر باشد، مي tجايي يا سرعت متوسط جسمي در مدت دانيم در حركت با شتاب ثابت اگر جابه ـ مي» 2«زينه گ -19
tسرعت جسم به صفر رسيده است و جهت حركت جسم عوض شده است. در اين سؤال سه ثانيه دوم شامل بازه tزمان s1 tتـا  3 s2 6 

tشود و وسط اين بازه زماني لحظه مي / s 4 استفاده از رابطه زمان توقف در حركت است و در اين لحظه جسم متوقف شده است؛ از اين رو با  5

sبا شتاب ثابت يعني

V
t | |

a
 ο

                      توان سرعت اوليه را حساب كرد: مي 
V m

/ V
s

  4 5 9
2

ο
ο  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت) (متوسط)

اي كـه سـرعت    شود، بنـابراين لحظـه   تومبيل برابر سرعت موتورسوار شود، فاصله اين دو زياد مياي كه سرعت ا ـ گام اول: تا لحظه» 1«گزينه  - 20

mاتومبيل برابر

s
  كنيم: كنيم. شتاب اتومبيل ثابت است و از رابطه سرعت ـ زمان استفاده مي شود را حساب مي 10

V at V t t s       10 2 5ο ο  

  كنيم: حساب مي s5ها را در مدت جايي هريك از متحرك گام دوم: اكنون جابه

x Vt m , x at V t m            2 2
ــل ــوار اتومبيـ  موتورس

1 1
10 5 50 2 5 25

2 2
ο ο 

tگام سوم: فاصله دو متحرك در لحظه s   آوريم: دست مي ها به جايي آن جابه تفريقرا از  5

d x x m      ــل ــوار اتومبيـ 50 موتورس 25 25 

  فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ

yام يعنيnجايي در ثانيه  توان از معادله جابه ـ مي» 3«گزينه  -21 g( n )  
1

2 1
2

  ، (بدون سرعت اوليه) استفاده كرد، نوشت:

y ( ) m      
1

10 2 3 1 25
2

  

  آزاد) (آسان) ـ فصل اول ـ سقوط دوازدهم(افاضل) (پايه 

xجايي زمان با معلوم بودن سرعت نهايي يعني اول: از معادله جابه ـ گام» 4«گزينه  - 22 at Vt   21

2
در حركـت بـا شـتاب ثابـت اسـتفاده       

yگيريم، پـس  كنيم. در اين حالت جهت رو به پايين را با علامت منفي در نظر مي مي /  18 mمتـر و  75
a g

s
  10  بـود و در   خواهـد

/                               دهيم: معادله قرار مي ( ) / / v      21
18 75 10 1 5 1 5

2
  

   سرعت برخورد به زمين است: Vدر اين رابطه 
m

/ V V
s

    30 1 5 20  

Vگام دوم: از رابطه مستقل از زمان يعني g y 2
yمقدار 2 h  كنيم: را حساب مي   h h m    2

20 2 10 20  

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سقوط آزاد) (متوسط) )(افاضل



  

Vگام اول: از معادلهروش اول: ـ » 3«گزينه  - 23 gH2
H              كنيم: استفاده مي 2 H / m    2

35 2 10 61 25  

y   كنيم: ت نهايي استفاده ميزمان با معلوم بودن سرع ـ جايي گام دوم: از معادله جابه at Vt   21

2
  

y   توان نوشت: اگر جهت رو به پايين را با علامت منفي در نظر بگيريم، مي ( ) y m           21
10 2 35 2 50

2
  

mكه سرعت در لحظه برخورد روش دوم: براي محاسبه مسافت سقوط در دو ثانيه آخر، با توجه به اين

s
است، دو ثانيه قبل از آن سرعت  35

mگلوله برابر

s
  35 2 10 avVباشد و سرعت متوسط گلوله در اين دو ثانيه مي 15


 

35 15
25

2
متر بر ثانيه خواهد بود، پس  

yمسافت m   25 2   سقوط آزاد) (متوسط)(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ  )(افاضلرود.  را پايين مي 50

  كنيم: گام اول: لحظه برخورد گلوله اول با زمين را حساب ميروش اول: ـ » 1«گزينه  - 24

y gt t s    2
1

1 125
5

2 5
  

tگام دوم: چون گلوله دوم دو ثانيه بعد از گلوله اول رها شده است، هنگام برخورد گلوله اول با زمين مدت s   5 2 گلوله دوم از سقوط  3
  كنيم: ثانيه سقوط را حساب مي 3ترين فاصله با گلوله اول را دارد، پس مسافت گلوله دوم پس از  گذشته است و در اين لحظه بيش

y m    2
2

1
10 3 45

2
  

H  ترين فاصله بين دو گلوله هم هست: آوريم كه بيش دست مي اكنون فاصله گلوله دوم تا زمين را به m  125 45 80  

  توانيم از نمودار زير نيز خواسته سؤال را حساب كنيم: روش دوم: با استفاده از ويژگي تصاعد حسابي در سقوط آزاد مي

  
  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سقوط آزاد) (متوسط) )(افاضل

  ـ روش اول:» 2«گزينه  - 25

كنيم. جهت  كنيم و سرعت گلوله هنگام برخورد به زمين را حساب مي استفاده مي جايي زمان با معلوم بودن سرعت نهايي گام اول: از معادله جابه
  گيريم: رو به پايين را با علامت منفي در نظر مي

m
y at Vt ( ) V V

s
               2 21 1

30 10 1 1 35
2 2

  

  كنيم تا زمان كل حركت جسم را حساب كنيم: گام دوم: اكنون از معادله سرعت ـ زمان استفاده مي

V gt t t / s      35 10 3 5  

Vسقوط كند، سرعت آن در پايان آن ثانيه برابر dدانيم در سقوط آزاد اگر در يك ثانيه جسم به اندازه  روش دوم: مي d  خواهد بود،  5

mرخورد به زمينسقوط كرده است، سرعت متحرك در لحظه ب m30جا چون در ثانيه آخر به اندازه بنابراين در اين
V

s
  30 5 خواهد  35

mبود و چون هر ثانيه

s
/توان دريافت در كل مدت به سرعت گلوله اضافه شده است، مي 10 s3   در حال سقوط بوده است. 5

  سقوط آزاد) (متوسط) ـ اولـ فصل  دوازدهمافاضل) (پايه (

Lتوانيم از رابطه انبساط طولي يعني ـ مي» 2« گزينه - 26 L T  1 :استفاده كنيم و براي دو حالت بنويسيم  

L LL (T ) TL T L
T C

L L T L ( )

                 
   

1 2 21 1
2

1

10 10
3 70

30 10 20
  

  )آسان) (گرمه و انبساطپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (افاضل) (



  

Fـ گام اول: از رابطه» 3« گزينه - 27 T  
9

5
  كنيم تا تغيير دماي آب را برحسب كلوين حساب كنيم: استفاده مي 

T k    
9

18 10
5

  

Qگام دوم: از رابطه ظرفيت گرمايي يعني C T  كنيم: استفاده مي  

J
Q / ( ) / J

k
    3 4

4 2 10 10 4 2 10  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (آسان)

mگلوله را در دماي صفر درجه سلسيوس از رابطه ـ گام اول: چگالي» 3« گزينه - 28

r

 
 34

3

  كنيم: حساب مي 

g g

cmcm

    
 

1 1 3
3 3

44
11

4
3 1

3

  

Tگام دوم: از رابطه تغيير چگالي يعني   1 كنيم: استفاده مي )  3 (  

g
( )

cm

           5 3

3
11 3 3 10 100 99 10ο  

kgم: تغيير چگالي را برحسبگام سو

m
3

  كنيم: حساب مي 

kg

m

      3 3

3
99 10 10 99  

  )متوسط) (و انبساط (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرماعلامت منفي به معناي كاهش چگالي است. 

Qـ گام اول: با استفاده از نمودار و رابطه» 4« گزينه - 29 mc T  وQ pt كنيم: جرم آب را حساب مي  

pt mc T m ( ) m / kg         420 40 4200 60 20 0 1  

  كنيم: صورت زير عمل مي به 30ازگام دوم: براي محاسبه زمان لازم براي بخار شدن همه آب 

Cبخارآب 100آبC 100بآC30  

vpt mc mL t / ( )       420 0 1 4200 70 2226000 

t s t min    600 600 60 10  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 2« گزينه -30

  شود. (نادرست) هاي توخالي و توپر زياد مي الف) در انبساط، گرماي حجم همه قسمت

  آيد. (نادرست) تري به جوش مي شود و آب در دماي كم شار هوا كم ميب) با افزايش ارتفاع، ف

  پ) درست

  ت) درست

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (آسان)عنوان دماسنج معيار انتخاب نشده است. (نادرست)  سنج تابشي به ث) تف

  نوشت: Cοتوان درباره تعادل گرمايي آب گرم از جرم اولين آب يخ بزند، مي m2شود و گرم آب بخار m1ـ گام اول: اگر مقدار» 2« گزينه -31

m2گرم آبQ
m C 2

2 οگرم يخm , C1 οگرم بخارآبQ
m 11گرم آبCο 

L Lv f
v fQ Q m L m L m m

     7

1 2 1 2 2 17ο  

mاز طرفي m m آب 1 mاست و بايد نسبت 2

m

1
  را حساب كنيم: 

m mm m m m m m /

m m m m m m m m

      
 

71 1 1 1 1 12 1

1 2 1 1

1 12 5

7 8 100
  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما و تغيير حالت) (متوسط)



  

  نويسيم: م اول: رابطه گرمايي آب و يخ را ميـ گا» 2« گزينه - 32

Cآب 50آب, CآبC يخCο  

fQ m L , Q m c  1 1 2 2  

  نوشت: توان رسد، مي دهد به يخ نمي درصد گرمايي كه آب به يخ مي 10گام دوم: چون 

fQ Q m L m c     1 2 1 2

90 9

100 10
ο ο 

m ( ) m g        1 1

9
336000 800 4200 50 450

10
ο ο  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما و دماي تعادل) (متوسط)

  تواند دو حالت كلي رخ دهد. ـ دقت كنيد كه در حالت تعادل اگر دما برابر صفر درجه سلسيوس باشد، مي» 3« گزينه -33

Cحالت اول: همه يخ 20 به آبCο و آبC20 به آبCο :تبديل شود  

Cآب 20 آبCο آب ،C οيخC οيخC 20  

fm c T m L mc T m ( ) ( )               2100 20 33600 500 4200 20ο ο 

m g / g  
1000

111 1
9

  

Cحالت دوم: همه يخ 20 به يخC ο تبديل شود و آبC20 نيز به يخCο :تبديل شود  

fm c T mL mc T m ( ) m g               2100 20 500 33600 4200 20 5000ο  

  باشد تا دماي تعادل برابر صفر درجه سلسيوس شود  g5000تواند جرم يخ مي بيشترين توان دريافت طور كلي مي پس به

  )متوسط) (و تعادل گرمايي (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما

Vـ فشار گاز ثابت است، پس از رابطه» 2« گزينه - 34 T

V T
2 2

1 1

  كنيم: استفاده مي 

V T V T
V cm

V T V T V

  
      


2 2 3

1

1 1 1 1 1

30 77 27
180

273 27
  

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ قانون گازها و فشار ثابت) (متوسط)

توان دريافت كه  ند، ميما ثابت مي Mاست و چون سطح جيوه در  cmHg75ـ گام اول: در مرحله اول فشار گاز برابر فشار هوا يعني» 3« گزينه -35
  ماند. حجم گاز ثابت مي

  دست آوريم: كنيم تا فشار گاز را در حالت دوم به گام دوم: از قانون گازها در حجم ثابت استفاده مي

T k , T k , P cmHg      1 2 1273 27 300 300 30 330 75 

P P P
P / cmHg

T T
     2 1 2

2

2 1

75
75 1 1

330 300
  

  را حساب كنيم: Mبراي محاسبه افزايش ارتفاع جيوه بايد تغيير فشار جيوه در سطح

P P P / P ( / ) / cmHg         2 1 75 1 1 75 75 0 1 7 5  

  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ قانون گازها و حجم ثابت) (متوسط)98(سراسري تجربي ـ 


